
         
 
 
 
 
 
 
 
 

CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

7 agosto 2015 

 

VERBALE N. 112 

  

 

Il Consiglio di Amministrazione del 7 agosto 2015 convocato regolarmente in data 3 agosto 2015 con il 

seguente ordine del giorno: 

 
 
              Comunicazioni  

 

1. Lettura dei verbali delle sedute precedenti;  

2. Informazioni sui fatti avvenuti alla scuola dell'infanzia C. Prampolini; 

3. Bilancio Riclassificato 2014 per centro di costo; 

4. Ratifica Atto d'urgenza del Presidente relativamente all'approvazione Approvazione della 

Convenzione tra Istituzione Scuole e Nidi d’infanzia del Comune di Reggio Emilia e Fism 

(Federazione Italiana Scuole Materne); 

5. Varie. 

 

si è riunito presso il Centro Internazionale Loris Malaguzzi, via Bligny 1/a – Reggio Emilia alle ore 16. 

 

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti: 

 

-   Giudici Claudia Presidente 

-   Gambetti Amelia Consigliere  

-   Govi Sergio Consigliere 

-   Viscione Giovanni Consigliere 

La  consigliera  Visciglia Loredana è assente giustificata. 
Sono presenti il Direttore Dott.ssa Paola Cagliari e la Funzionaria con Alta Professionalità  

Dott.ssa Tiziana Tondelli. 

 
 
P .to 1  

Non ci sono verbali in approvazione. 

 

                      Via Guido da Castello 12 
                            42121 Reggio Emilia 
                               tel.  0522 456253 
    segreteria.istituzione@municipio.re.it 
 



P.to 3 

La Presidente propone di anticipare la trattazione dei punti 3 e 4. Il Consiglio approva. 

La Presidente informa dell’integrazione del trasferimento all’Istituzione da parte del Comune, 

approvata nella seduta del Consiglio Comunale del 28 luglio. 

Sono state assegnate le seguenti risorse: 

-  euro 280.000, 00 sulla parte corrente 

- euro 115.00,00 sugli investimenti  
La Dott.ssa Tondelli illustra il bilancio 2014 riclassificato per centri di costo, comparando i dati 

con l’anno precedente. 

Si evidenzia una riduzione del costo/bambino nei servizi comunali (nidi e scuole), dovuta alle 

scelte di riorganizzazione  e di nuova riconfigurazione dei servizi, mentre nei servizi 

convenzionati c’è stato un leggero aumento del costo procapite, a causa della  incomprimibilità 

di alcuni costi (ammortamenti, affitti..), che incidono maggiormente in presenza di riduzione 

del numero dei posti e dei maggiori costi di integrazione delle rette. 
I Consiglieri sottolineano il trend positivo dell’andamento del bilancio negli anni, grazie a una 

gestione attenta e oculata. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

P.to 4 

La Presidente comunica di aver assunto d’urgenza l’atto di approvazione della Convenzione tra Istituzione 

Scuole e Nidi d’infanzia del Comune di Reggio Emilia e Fism (Federazione Italiana Scuole Materne), 

come era stato deciso dal Consiglio, nella seduta del 10 luglio, per consentire il pagamento dei contributi 

alle scuole. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

P.to 2 

La Presidente espone  i fatti accaduti alla scuola dell’infanzia comunale Prampolini. 

Il 18 luglio Il Sindaco aveva telefonato alla Presidente comunicandole che era stato informata 

dal Questore di un provvedimento che era in corso di notifica ad una insegnante di una scuola 

comunale di Massenzatico. 

Nella stessa data il Direttore veniva contattata dalla Questura per la consegna del 

provvedimento, avvenuta il giorno successivo. 

Il 20 di luglio si svolgeva un incontro fra il Direttore e i  Dirigenti del Servizio Personale, del 

Servizio Legale e il Gabinetto del Sindaco in cui si individuava la procedura da seguire e i 

provvedimenti da adottare. 

Il primo d’agosto il Vice Questore convocava una conferenza stampa sull’accaduto e rilasciava 

un’intervista in cui sintetizzava i fatti riportando alcuni elementi dei verbali, ma precisava che 

si trattava di un caso isolato, che non intaccava la fama che i nidi e le scuola dell’infanzia di RE 

avevano nel mondo.  

Nel pomeriggio, presso il Gabinetto del Sindaco, alla presenza del Sindaco, del capo di 

Gabinetto, de portavoce dell’Ufficio Stampa e, per l’Istituzione, della Presidente, del Direttore 

e di Tiziana Tondelli, si conveniva il testo del comunicato stampa congiunto (Comune e 



Istituzione) e si definiva che la prima dichiarazione ai media sarebbe stata  rilasciata dal 

Sindaco. 

Il Direttore precisa che era stato avviato, da parte del Servizio Personale, il procedimento 

disciplinare di competenza e da parte dell’Istituzione era stato chiesto l’allontanamento dalla 

scuola di entrambe le insegnanti ( sia quella indagata per maltrattamenti  e oggetto del 

provvedimento cautelare da parte del GIP,sia la collega per la quale non c’erano 

provvedimenti cautelari e si parlava, nell’atto del GIP , di condotta omissiva). Si era poi 

proceduto a una istruttoria interna informale, a partire dal 22 luglio: erano state sentite, fino a 

oggi,in colloqui condotti dal Direttore e verbalizzati dalla Dott.ssa Tondelli,  le insegnanti 

coinvolte, la pedagogista e l’atelierista.  

Il Consigliere Viscione chiede se questi provvedimenti  possano  comportare “ritorsioni” verso 

l’Istituzione, nel caso non ci sia una condanna. 

Il  Direttore precisa che si tratta di provvedimenti dovuti, essendoci un atto del GIP e una 

richiesta del Pubblico Ministero, poi non accolta dal GIP, molto severa verso entrambe le 

insegnanti. L’allontanamento è una garanzia per tutti (bambini, famiglie e personale, è una 

scelta di rigore e cautela. 

Aggiunge che sono stati incontrati, la sera precedente, i genitori che hanno i bambini che 

proseguono a settembre; qualche problema c’era stato e ne avevano parlato, hanno detto 

alcuni presenti, ma niente era stato comunicato alla Direzione. 

L’anno scolastico verrà aperto con due nuove insegnanti, individuate sulla base dell’esperienza 

e della competenza, valutando anche il gruppo di lavoro che lasceranno e la distanza  della 

scuola dall’abitazione. 

La Consigliera Gambetti pone il tema delle telecamere,  che, precisa il Direttore, non è stato 

sollevato da nessuno, molto discusso anni fa negli USA  e dei problemi di privacy conseguenti. 

Il  Consigliere Govi  espone  le seguenti domande/osservazioni: 

- Perché la famiglia non si è rivolta all’Istituzione ed è andata direttamente alla Questura? 

- Perché la Questura ha ritenuto di procedere direttamente alla conferenza stampa, senza 

avvertire il Sindaco? 

- Perché una conferenza stampa? 

Ora, continua il Consigliere, occorre raggiungere 2 obiettivi: 

1. Trovare il modo di salvaguardare l’immagine dell’Istituzione. Occorre uscire con 

nettezza, senza ambiguità. Non ritiene opportuna una posizione pubblica del Consiglio.  

2. Occorre rassicurare le insegnanti, quando a settembre accoglieranno i bambini e i 

genitori. 
Il Direttore sottolinea come anche le parole abbiano il loro peso; maltrattamento fa pensare a 

lesioni. Siamo in presenza, da quanto letto negli atti notificati, a gesti e parole di contenimento 

forti. 

Il Consigliere Viscione apprezza la chiarezza dell’esposizione dei fatti e sottolinea alcuni aspetti 

delicati: 

- non si sa l’esito finale di questa vicenda. 

- siamo in presenza di un’indagine, senza  alcune preventiva informazione 

all’Istituzione. 

 



La Presidente sottolinea come il Sindaco abbia ritenuto di  esporsi in prima persona in questa 

situazione. 

Evidenzia che qualcosa non ha funzionato se alla Direzione non sono arrivate segnalazioni; 

occorre analizzare gli elementi di criticità (una coppia di insegnati da troppo tempo insieme 

…..)  e farne oggetto di riflessione e miglioramento. 

Il Consigliere Govi sollecita ad agire d’anticipo, all’avvio dell’anno scolastico, individuando 

soluzioni all’interno, con razionalità e franchezza e facendo prevalere il senso di comunità. 

Il Direttore dichiara che l’anno scolastico verrà aperto rileggendo collettivamente questi 

elementi, attraverso le strutture organizzative della nostra esperienza: equipe, equipe 

allargata, incontri di gruppi di scuola, incontri con i genitori di interconsiglio o consulta. 

Il 25 agosto è inoltre previsto un nuovo incontro con i genitori della scuola Prampolini, per la 

presentazione delle nuove insegnanti e  dell’assetto dell’anno scolastico . 

 

La seduta è terminata alle 19,30. 

 

Ha verbalizzato Tiziana Tondelli 

La Presidente 

                                 Dott.ssa Claudia Giudici  
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